2022.12.13 星期二 《交通文化



马道怀古

马道是汉中留坝县的一个小镇。汉中 的淮阴人韩信毫无建树,正处于人生的低谷 期。秦末乱世,从小失怙的布衣韩信不但家

历史悠久,人文荟萃,早已名扬天下。据出 生于上世纪二十年代末的著名学者马家骏 教授回忆:"1946年我哥哥从美国德克萨斯 给我写信,信封上就写了个我在读的学校 '汉中联中'四个字,我就收到了。"足见汉中 影响之大。留坝县的知名度相对小些,但若 提到境内有张良庙,相信绝大多数的人都会 频频点首,敬意陡增。

马道镇是一个美丽的汉中小镇,是镶嵌 在褒河上的一颗璀璨明珠。小镇依偎在褒 河之畔,还有东沟河、西沟河环绕,是褒斜古 道上的一个重要关隘,地理位置得天独厚。 西沟河又称樊河、寒溪,汇入褒河。著名的 "萧何月下追韩信"的故事就发生在这里, "寒溪夜涨"的典故更是将这个寂寂小镇载 入史册。

壬寅年岁尾,时值小雪节令,天气晴 朗。小镇静静地安卧在群山环抱之中,四周 的崇山峻岭刚刚度过了万山红遍的最美时 光,残留的秋意尚浓,还能清晰地感受到深 秋的气息。川流不息的寒溪悠然地奔向褒 河。镇上的居民晒着暖阳,步履悠闲地走 着,享受着太平盛世的生活,一切都是那么 地平淡。若无寒溪边"萧何追韩信处"等几 块石碑的提醒,人们或许早已忘记了发生 在2200多年前的那个足以改变历史的动

公元前206年,楚汉相争的大幕已经徐 徐拉开。刚刚被项羽封为汉王的沛公刘邦 采纳张良的谏言,引兵汉中以图天下。此时

贫无依,而且没有什么可称的才行,不能够 推荐为官吏,也无本钱做生意谋生,过着乞 食般的生活,极其狼狈不堪。漂母投食、跨 下之辱是韩信这一阶段生活的典型故事。 韩信仗剑投梁之后,不被项羽所用。刘邦人 蜀之后,韩信便又"忘楚归汉,未知名"。来 汉之初,韩信被任命为"连敦",这是一个相 当于接待宾客的职务。期间,韩信曾犯法 当斩,滕公夏侯婴负责执刑,同案十三人皆 已斩,当最后要斩韩信时,韩信从容不迫, 大义凛然,仰视滕公夏侯婴,大声喊道:"汉 王刘邦不是要夺取天下吗? 为什么还要杀 像我这样的壮士?"滕公夏侯婴"奇其言、壮 其貌,释而不斩",并推荐给刘邦。这是韩 信第一次进入刘邦的视野,但仅被封了一 个"治粟都尉",这也就是一个管理粮食的 小官。因缘际会,不知何种原因,这期间韩 信有机会遇见丞相萧何。《史记》《资治通 鉴》均未说明韩信因何故能见到萧何。《史 记》载:"信数与萧何语,何奇之"。可见韩 信已得到萧何的高度认可。然而,纵使萧

何数度向刘邦谏言,韩信始终得不到重

用。《史记》载:"信度何等已数言上,王不

我用,即亡。"接下来,便上演了一出"萧何

月下追韩信"的千古绝唱。京剧《追韩信》

中,萧何有段经典唱词,可以感受到萧何求

才若渴的真心:"将军哪将军,千不念万不

念,不念我一见如故。我也曾连保三本荐于

汉君,顾不得这山高水又深,忍饥挨饿我来

寻将军,随我萧何转回程,大丈夫要三思而 后行。'

遥想两千多年前的褒斜古道上,萧何 月夜骑马追韩信的场景,至今还是令人动 容。韩信从汉中一路向北,想必仍是沿着 当今的国道316,道路弯弯曲曲,翻山越岭 来到了马道小镇。或许是天意,平时徒步 可涉的寒溪,今夜竟水流忽涨,奈何韩信 只得勒马溪边,踟蹰不前。正所谓:"不 是寒溪一夜涨,焉得汉室四百年"。夜涨的 寒溪阻滞了韩信北上的步伐,也使得萧何 就此追上韩信。月夜下寒溪南岸的萧何与 韩信究竟说了些什么,也许只有马道的 秋风和明月知晓。总之,那个寒溪夜涨 的月夜,无疑彻底改变了韩信的人生轨 迹,也改变了天下大势。从此,韩信一扫郁 郁不得志的阴霾,走上了人生的快车道,步 入了个人的高光时刻。《史记》载,两日后, 刘邦接受了萧何的建议,"择良日,斋戒,设 坛场,具礼",拜韩信为大将军,"一军皆 惊"。拜将之后,韩信适时提出了"任天下 武勇""以天下城池封功臣""以义兵从思归 之士"的"汉中对"(又称"登坛对"),最终 实现了"举而东,定三秦,争锋天下"的战略 目标,夺取了楚汉战争的最后胜利。在楚 汉战争中,韩信至少为我们贡献了"一饭千 金""解衣推食""战无不胜""国士无双""十 面埋伏""独当一面"、"背水一战""明修栈 道、暗度陈仓""兵仙神帅""功高震主""肝胆 相照""成也萧何、败也萧何"等40多个耳熟 能详的成语典故。

■ 闫文海

纵观韩信的一生,或许马道的寒溪夜涨 是其命运的转折点,更或许成也萧何、败也 萧何是其悲剧人生的真实写照。韩信的人 生,因太史公司马迁《史记》中的名篇《淮阴 侯列传》而为天下人熟知,其精彩的人生故 事,也显得异常丰满,但其悲剧的结局,更令 人唏嘘。汉初三杰的人生结局各不相同:张 良功成身退,告老还乡,留得神仙似的美名; 萧何明哲保身,左右逢源,人生完满,得以终 老;唯独韩信,战功赫赫,却未得善终。为创 立汉室,立下汗马功劳的韩信,在垓下之围 项羽战死之后,其悲剧人生就一步步上演 了。先是从齐王降为淮阴侯,后又卷入陈豨 之反,以至被囚,最终吕后用萧何计诱捕韩 信斩之于长乐宫(一说未央宫)。《史记》载: "狡兔死,良狗烹;高鸟尽,良弓藏;敌国破, 谋臣亡。""上还洛阳,闻淮阴侯之死,且喜且 怜之。"刘邦一边固然为韩信的死而高兴,一 边也可怜他以往的功绩。一代枭雄,就这样 落幕了。两汉三国的故事已经流传了两千 多年了,相信它还会永远流传下去。汉初三 杰的故事也一样,永远耐人寻味,值得思 索。韩信的悲剧人生更是千年来人们一直 思考的一个永恒话题。

冬日的马道小镇静静的在寒溪边边上 沐浴着暖阳。世纪疫情依然肆虐,行人车辆 愈加稀少,小镇更显安静详和。不远处的 G85银(川)昆(明)高速公路似巨人般挺立 在大山之间,镇北凤凰山上的凤鸣寺若隐若 现,汇入了寒溪的褒河一路向南,直奔汉水 (作者供职于宝川分公司)



守望那道光

■ 周峰

那一年,寒风吹雪,苍茫入画,我像似画 卷中一粒不屈的朱砂,将自己生命的轨迹认 真刻划。

蜿蜒的山路,漫天雪花,我紧握着手中的 大锤,一次次抡起、落下。从不得窍又费力由 上往下的正面捶打,到找出门道使了巧劲的旁 敲侧击,那块3个平方米大小、20多公分厚凝 固在公路路面上的水泥堆积物,在无数次地击 打过后分崩瓦解,被清理去除。

独立风雪中,安享这劳动成果和喜悦,微 微颤抖着的臂膊,似有阵阵暖流掠过。我望着 天地渐成一色,数着零星驶过的车,心底突然 冒出一种感动的情愫。

惯以文字记录生活的我,将这一幕幕凝结 成词、联缀为诗。直到2010年3月5日,《雪 路》刊发于《陕西交通报》第855期4版,那是 生平第一次以如此方式获得认可,就如同一 道光照亮了我因平庸无为而低迷黯淡的生 活。再后来,陆续刊登了《3月20日凌晨》《致 道班》《身影》《机械与视线》等反映一线养路 工工作情境的诗歌,而我也在忐忑和期待中守

之后,我的工作岗位由道班调整到路面 队,再到养护股。应工作需要,开始编写一些 季节养护、技能比武等生产工作方面的简讯, 同时也尝试着进行散文创作。2015年7月24 日,第一篇正儿八经写出来的散文《夏雨》,刊 登在《陕西交通报》第1393期,那道光再次将

生活再苦,也阻止不了我们心怀梦想,一 次次失望,不过是前行路上的迷惘,而我们终 将找到一片净土,将自己纯粹的灵魂安放。一 如那道照亮生命的光,让我心怀感恩的在追寻

2020年冬,我业余创作了一些彩铅山水 画和书签,本是为简讯画的配图,却意外地被 《陕西交通报》和公路杂志刊登,就像了无生趣 的生活被激起层层水波,有意外也有喜悦。随 后,陕西交通报社的编辑老师联系到我,建议 绘制些展示一线养路工养护作业的图画,经过 选材、绘制,以及同老师的多次沟通,在一个月 的努力后,终于画出了《我的春夏秋冬》组图, 于2021年3月10日的"大秦交通"微信公众号 上推出,并迅速被《中国交通报》公众号、公路 养护网等多个媒体平台转载,谁都没想到会有 那么好的效果。

2021年,因为5则工作简讯、2篇散文、1 篇诗歌、6组(幅)绘画相继在《陕西交通报》《陕 西公路》杂志、《中国交通报》和"大秦交通"公 众号等相关刊物和新媒体推出,我被省公路局 评为年度优秀通讯员,这是我从未想过的,-切都来得太突然,又似乎因为自己的不懈付出 而显得顺理成章。我心存感激地庆幸,庆幸自 己被发掘,虽非良驹,亦不敢妄自菲薄,每每思 虑及此,总觉身后有种无形的鞭策,总想着要 以更加努力的姿态,去报答提供给我舞台的 "伯乐",方不负十数年来的执著和来之不易的

今年也有不少散文、诗画刊登于《陕西交 通报》,它已然成为那道足以温暖人心并照亮 前路的光,而我将在这光亮中继续寻找最初的 平和与淡泊,守望幸福与欢悦。

(作者供职于华阴管理段)



■ 王一宸(10岁)

轻轻打开第一页 请允许我把小诗吟诵 将梦想埋在心底寄托远方 北大 清华…… 北京 北京……

那些遥远的梦想啊

似乎只能是梦想 我抬起稚嫩的小脸 昔日"我能考上清华北大"的豪言壮语 在今日 是那样的浅薄 回想往事 只剩下沉思

我笑了 等我长大一点 才发现那个梦想 离我太遥远 遥远的似乎我坐飞机也赶不上

我告诉自己 从现在开始 先别谈梦想 从多写一道题 多背一首诗开始 只要努力 梦就一定不再是梦

告诉自己 梦想不仅梦和想 还要努力 日复一日 年复一年 加油! 加油! 再加油!

(小作者系礼泉管理段职工子弟)





杂碎汤

■ 白锐鸽

靠近温暖

最近一次与孩子闲聊,说起未来他会有 几个孩子。我说,你现在是独生子,将来至少 得生两个,说不定到时候要生三个呢。结果 儿子说,那可不一定,那得看我到时候有没有 能力养得起三个孩子。我说,怎么会养不起 呢? 虽说我们国家目前养娃成本高,但是,要 用发展的眼光看问题,到时候说不定会有很 大的改观。

就拿我们周围的变化来说吧。以前给孩 子找个幼儿园除了托费堪比上大学的费用 外,幼儿园还很难找,找到了幼儿老师还良莠 不齐,生怕孩子在幼儿园受虐待。现在不同 了,新开发的商品楼,楼未建,幼儿园、小学、 中学以及公共基础设施先建起来。我们抬脚 就能进家门口的幼儿园,而且还是公费,费用 只有原来的三分之一都不到。孩子享受的关 照也比那时候要好得多。这说明一切都在朝 积极地方向发展。随着我国人口老龄化的到 来,我们在需要更多的养老机构的同时,社会 也在积极创造条件,促进人口数量和质量的 正增长。我们已经从身边看到了很大的变 化,未来可能变化会更大。到时候,我们国家 也会有一批高素质的志愿者服务队,连接送 孩子都省了。不仅极大地降低了生育成本, 也极大地缓解上下班交通堵塞问题,社会会 出现新的良性循环。

公路人扑下身子,挺起脊梁用亹亹汗

陕西高速公路总里程达6484公里,

着公路铁军不同凡响的荣光华彩。

八百里秦川的关中沃土,建设工地的

那一片片灯海,那一座座塔吊,那一 阵阵奋进的指挥声、哨子声汇聚成一

首首交响乐。在巍峨的秦巴山区、在

广袤的黄土高原、在狂风肆虐的沙漠

塞上、在奔流咆哮的黄河岸边,矢志

不移的筑路大军砥砺前行,从南到

北,从东到西,一座座桥梁深情镌刻

着奋斗者的史诗,一条条道路永远铭

记着披荆斩棘永不歇脚的风雨历程。

勤劳努力的公路人遇水架桥,逢

回眸,陕西公路天堑变通途。在

孩子说,那我到时候的住房问题咋解 决。我三个孩子,挤七八十平米的房子,怎么 够?我说,孩子,在这方面,我就不给你憧憬 什么美好的未来。不说什么土地资源紧张的 宏观问题,单就针对这一问题的态度,我就要 好好地纠正一下你。

人生百态,三个孩子,一家五六口就不能 挤七八十平米的房子了吗? 一个人在这个社 会立足,未来要面对的生活状态,不一定永远 都是整整齐齐、干干净净。人生不如意事常 八九,一地鸡毛也是人生常态。你们最近语 文学习的"革命"单元,你也看到了,红军战士 过草地,吃草根、树皮,穿草鞋都奢侈,但是人 人胸怀共产主义崇高理想,最终历经艰难险 阻,成功在陕北会师,取得革命胜利。未来生 活可能会经历各种各样的困难,拥挤算什么, 拥挤了家里更热闹,家里人相互之间更能相 互体谅,更能找到自己需要奋斗的理由。

一个人一旦胸怀天下,岂会为眼前一时 的困难烦恼?想想我们共产党人,国即是家, 家即是国。我们敬爱的周恩来总理和邓颖超 同志,一生无子,他们说:"我是人民的儿子, 人民的孩子就是我的孩子"。所以,孩子,艰 难险阻并一定就是陡峭的悬崖、激流的险滩, 也可能就是你在生活困窘时所要面临的心态 的选择。就像你未来可能学的《一碗阳春面》

■ 雷文华

里面的一家人,在寒冷的冬日,共食一碗阳春 面时那种乐观和不屈的精神。为了理想,在 困境时,选择绝不向困难低头。就像曾经我 们所认识的一个长辈,求学时因家里没能寄 来粮票,三天没吃东西也不在人前喊饿。舍 生取义,这里的生,在和平年代不一定就是要 献出生命,更多的就是对自己物质占有欲的 克制,摒弃好逸恶劳,发扬艰苦朴素。俭以养 德,认识到自己面临的困境,不断努力去突破 困境。义是什么?义就是我们的理想和追 求。你们也学了许地山的《落花生》,了解到 现阶段就是努力学习科学文化知识,做一个 对社会有用的人。

未来,无论我们的生存状态会不会是一 家五六口挤在七八十平米的房子,我们都要 乐观地面对,有自己热爱的事业,积极努力地 生活。我们总是说要弘扬正能量,正能量具 体是什么内容? 正能量就是遇到困难的时 候,能够选择积极乐观。

祖国是一个宏大的概念,但是共产主义、 共产党人却具体而生动。作为一个中国人, 一名共产党员,选择正能量,选择向红色信仰 靠拢,就是向祖国致敬,向温暖靠近。相信未 来的我们,一定会为祖国的繁荣昌盛添砖加 瓦,相信祖国明天更美好。(作者供职于省交 通规划设计研究院有限公司)





让人忘却的秦直道,把温暖阳光洒 向了久远的西兰线。昔日三秦大地 的缓慢发展,因为交通的巨变成为永 恒的历史。 "没有花香,没有树高,我是一棵

无人知道的小草"。这首质朴却脍炙

人口的歌曲又萦绕在岁月的耳畔。 回家的路,凝聚了多少公路人的汗 水和付出。公路人以苦为乐,爱岗敬 业,在暴雨滂沱防汛抢修的急、难、 险、重任务中,是他们冲锋在前,逆行 而上;在除雪保畅的三九之季,是他 们,扫暴雪,清落石,疏桥涵。日复 一日,年复一年,他们坚守在大山深 处,沙漠僻壤。公路人无私坦荡的 襟怀,似蜡烛,照亮着别人,燃烧着 自己;似小草,没有花香,没有娇艳, 却绿茵大地。

"全面建成小康社会,一个不能 少;共同富裕路上,一个不能掉队"。

陕西公路人,驻村扶点,帮困扶贫,打 通的是一条条致富路,从黄土高坡到 秦巴山区,从西陈仓到东潼关,贫困 地区的面貌彻底改变,乡亲们的日子 越过越红火,脸上的笑容越来越灿 烂。如今,中国832个贫困县全部摘 帽,现行标准下近1亿农村贫困人口 全部脱贫,提前10年实现了联合国 2030年可持续发展议程减贫目标, 这当中,公路人功不可没。这支敢打 硬仗的队伍在三秦脱贫攻坚战中坚 定不移地圆满完成了上级赋予的交 通重任,成长为全省乡村振兴战略中 的坚强力量。

在疫情防控攻坚阶段,广大交通 公路系统的党员干部更是身先士率, 不畏艰险,积极下沉基层争当志愿 者,驻守交通卡点。无论执勤站岗 核酸检测,还是入户摸排,信息统 计、物资配送都率先垂范尽职尽责 守护在防控一线。他们是靓丽的 逆行者,迎着寒风顶着酷暑守护着 万家平安,他们不愧为党员的旗帜、 干部的标杆。

流光易逝,时不我待。进入"十 四五"时期,陕西交通事业从高速增 长阶段转向高质量发展阶段。为此, 陕西省编制《陕西省"十四五"综合交 通运输发展规划》,下发《交通强省战 略》,到"十四五"末,基本构建起省际 间高效互联、区域间快速通达、城际 间立体互通、城市内外顺畅转换、城 乡间便捷连通的交通运输发展新格 局,蓝图已经敲定,冲锋的号角已经 吹响。

奋斗! 永远激励着永不止步的 陕西公路人阔步向前,面对千难万 险,我们枕戈待旦时刻准备着再次 出征。

前进! 我们的队伍向太阳,新时 代崭新的梦想永远与星辰大海交相 辉映,魅力无穷。

(作者供职于陕西省公路应急中心)

巨变,独惊世界。终南山隧道连接秦 巴和关中,美丽的延黄公路打造出陕 西旅游名片;农村公路,打通了乡村 与城镇隔绝的窘境。筑路英雄们手 中深深的老茧见证了贫瘠与富足、困 顿与希望,衍生出三秦儿女的远行 与探索;交通人把春风带进了早已

电话:(029)88869290